

用热爱填满生活

□ 张晓慈

2025年如约而至,又到了对过去的一年总结、对新的一年布局的时刻。

过去的一年,是我内心平静、充满喜悦的一年。年初调整工作岗位后,整体的工作内容是我喜欢并擅长的,我很享受工作中的按部就班、气定神闲。在工作中,我可以多维度地去观察、感知人性的简单与复杂,更深入地了解并研究一些与人文相关的东西,很是有趣。

过去的一年,因工作原因我参加了几次培训,均受益匪浅。清华园内,那位清瘦矍铄、气质优雅的退休女教授,作为志愿讲解员在校史馆侃侃而谈,生动讲解清华的历史与精神;法院系统的笔会上,刘静教授受邀为我们进行巴金文学作品赏析时,谈到巴金是一个无比纯粹与干净的人,她情不自禁地哽咽、流泪。而寇方墀老师则以国学与生命为主题,讲出了“生命该如何绽放”。两位女教授年龄不同、

□ 赵增强

2025年悄然已至。新的一年,如同一个神秘的礼盒,等待着我们去开启。我的畅想如五彩斑斓的画卷,充满了希望和期待。

我畅想在2025年能踏上更多未知的旅程。去看那雄伟的高山,感受它的巍峨与壮丽;去看那辽阔的大海,聆听海浪的澎湃之声;去古老的长城,触摸那历史的痕迹。许多美景只有亲身游览后,才能结合书本上学到的历史文化知识,更深刻地了解祖国的博大精深、灿烂辉煌;也只有亲身游览后,

研究领域不同,但是她们的博学、优雅、谦和、低调,都源于对自己热爱的事物坚持以及对精神世界孜孜不倦的追求。我暗自钦佩,也深受启发:容颜总会老去,时间也会凋零,热爱却如心底的花,可以始终灿烂地盛开。

我也要用热爱的事物填满生活。我的热爱有阅读。2024年读书超过了二十本,有文学类的、心理类的、思想类的、社会学类的、方法论类的,比较杂,这也符合我读书要适当突破自己阅读舒适区的原则。除了自己买书,2024年我开始大量地在图书馆借书。在图书馆借书、还书开启了我阅读的新征程,我时常能淘到一些比较冷门却非常棒的书,并且也能因为读了某位作者的书从而就搜索他的传记,以便更全方位地了解作者的个人生活及其作品的写作背景,这个过程犹如探宝一样充满乐趣与惊喜。每当怀揣着那张小小的读者证,抱着一摞书走在去图书馆的路上,心中就会涌起“悠悠书香暖人心”那句话,内心也洋溢

起浓浓的幸福感。还有看电影。有时进影院,有时在家里的iPad上看。我时常感叹:电影就是给我们这些平常人提供了一个造梦的时间和空间啊。在短短的两三个小时里,我们把自己完全代入到陌生的场景和时空里,去感受别人的悲欢离合与命运起伏,引发我们对人生的思考与感怀。多么神奇!

2024年,我飞了两趟深圳,去看了那片碧绿温柔的海,享受来自大湾区的风,感受到了年轻、包容、飞速发展的深圳;去了济南,观赏千佛山的石、大明湖的水。尽管这两座城市我都不是第一次去,但是因为心境不同、阅历不同,感受自然也与之前不同。旅行的意义其实在于为平淡的生活标下一个休止符,放松身心,看风景,见众生,感受世界的辽阔。

2024年,我依然在运动,这也是我的热爱。我总是在试着更精准地解读自己的身体,根据身体的需求将原来的跑步调整成了八段锦、瑜伽、普拉提和力量训练。客厅一角,壶

铃、哑铃、拉伸圈、指压板,这些家当和一张瑜伽垫、手机上的KEEP软件就构成了我的“健身房”。好多朋友问我,是怎么坚持运动的?我仔细想了想,觉得还是因为自己真的是热爱,对于热爱的事物当然就不用非得坚持了,因为如果说“坚持”,总意味着本不想做而非做不可。每天早晨六点钟起床,先来半小时运动,就是我为自己的生活构建的秩序。

2024年,尝试跟着手机学做美食。这个过程犹如创造艺术品,翻车也好,成功也罢,过程总是令人享受。临近年底,一项重要的工作就是清理归纳。单位里的文件整理归档,家里的药品、食品重新整理,过期的扔掉,补充新的。这项琐碎的工作,为我们的辞旧迎新营造了小小的仪式感。

时光的年轮周而复始,人生也是一场丰富的旅行,让我们都朴素自得,向内而生,择几样热爱,充实地活着。

(作者单位:衡水市中级人民法院)

我的愿望

才能将每一处风景,都封印成为生命中的珍贵记忆。

我畅想在2025年能更加努力地追逐自己的梦想。无论是在工作中攻克一个个难题,还是在学习上取得新的突破,都将让我充满成就感。生活当中,我们所做的每一件事情都需要辛苦付出和亲身经历,只有这样,才会有真正的进步和成长;也只有这样,思想的认知才会不断提高,心理和精神

意志才会不断得到磨砺。人活着就有自己的责任,角色不同、责任就不同,不管经历有多么糟糕和狼狈,都不要轻易放弃心中对美好生活的追求和努力。梦想再美好,你若不努力,最终都会成为局外人。为了梦想,我愿意付出汗水与努力。

我畅想在2025年能拥有更多的时光与家人和朋友相伴。在我看来,亲情就是一首永恒的歌,在每一个平凡的日

子里,用无声的陪伴、默默的付出诠释着世间最纯粹、最真挚的爱。在这静好的岁月里,家是我们心灵永远的避风港,是我们前行路上最坚实的依靠,让我们在人生的旅途中无论遇到何种艰难险阻,都能怀揣着满满的爱与勇气。与家人围坐共话家常,和朋友并肩漫步天涯,感受人间烟火的暖,体悟真挚情谊的长。

新的一年,我们都能创造属于自己的精彩,用希望作笔,蘸着梦想的颜料,勾勒出生活的缤纷。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)



海滩朝霞

王文生 摄

妈妈做的果丹皮

□ 温丽芸

瞬间在舌尖绽放,太好吃了!妈妈看着我狼吞虎咽的样子,脸上洋溢着幸福的笑容,而我心中的惬意和美好更是无法言表。那一块块果丹皮,不仅是美味的零食,更是妈妈对我的爱,对全家人的爱……在忙碌的日子里,每当我感到疲惫和孤独时,只要吃上一口妈妈做的果丹皮,心中便涌起一股暖流,身上也就充满了无穷的力量。

妈妈做果丹皮的记忆,打小起就是我生活中的一抹亮色,只是现今的妈妈已不再年轻,不知不觉成了两鬓斑白、满脸皱纹的老人,但她一直默默地坚持着,让我们随时都能重拾那份从来不曾远离的惬意和美好。

只要有爱和温暖,每一天都是好日子。我常常想,等我不忙了,一定学会妈妈做果丹皮的手艺,让她老人家歇一歇,让我把这份爱和温暖传递下去,让更多的家人真切感受到好日子的味道。

(作者单位:沽源县人民检察院)

珍惜时间

□ 王殿希

在浩瀚的宇宙间,人生如流星般一闪而过;在无限的时间里长河里,人生如微小的一朵浪花。

地球绕太阳又公转了一圈——2024年已倏然而过。无数琐碎的忙碌就这样侵占了我们的大量时间。如果没有目标,那忙碌就变得没有意义,我们只是在活着,谈不上生活。

因此,我们要有信仰,要有倾尽一生为之奋斗的目标。这样,生活就有了奔头,就有了前进的方向,一切就有了意义,我们为之奋斗,为之花费时间,都值得。

我们留不住时间,只能随时间流逝而渐渐老去。但是,我们可以节约时间。节约时间,可以使一个人的有限生命变得更加有效。我们要明白时

间的真正价值,并享受它的每一刻。

黄金从来不是最贵的,最贵的是时间。年轻的岁月,就是让你甜美鲜嫩的浓郁花卉上飞过的时光。青春美好但稍纵即逝,没有东西可以挽回青草光辉与花朵鲜艳的时光。人若是把一生的光阴虚度,如同抛下黄金未买一物。

生命之花,只是过眼云烟。白丝与红颜,相距咫尺。在时间的坐标上,没有明天,只有现在。我们要清楚地知道,每一天都是一生中最好的日子。

2025年已走来,我们依然奔波在奋斗的路上。新的一年,我会依然憧憬崭新的美好,让最美的思想,从理解一朵花的微笑开始……

(作者单位:保定市人民检察院)

科技造福人类的制度守护探讨 ——评《人脸识别侵权风险治理研究》

□ 袁道远

科技造福人类一直是人们的善良意图。目前科技的发展速度、社会化应用程度和规模前所未有,在给人们生活带来便利和迅捷的同时,也给人们的生活带来了一定的困扰。

如何促进科技向善和健康有序发展,减少人们对被侵权的忧惧,享受科技所带来的美好生活,成为社会科学研究必须面对的问题。陈瑞英老师的《人脸识别侵权风险治理研究》一书(光明日报出版社2022年10月出版),深入探讨了人脸识别技术在社会生活中的应用及其带来的侵权风险,提出了在全球科技竞争加剧和科技创新立法力度加大的背景下,人脸识别侵权风险的治理方案,以提升国家和社会治理体系和治理能力的现代化水平,并为全球人脸识别侵权治理提供我国的立法智慧和制度借鉴。

该书内容丰富。该书以人脸识别为切入点,以全球科技竞争、科技创新立法状况和典型侵权案件为国际背景,我国科技发展、政策支持、立法状况和侵权案件等为国内背景,从法学和技术理论、实际案例和制度规范维度,系统深入分析

了人脸识别的技术发展、应用场景、侵权风险和致因,梳理了相关立法、司法解释、指导性文件和行业规范,提出了对策建议。

该书视角独特。从技术与法律双重视角出发,探索科技发展与权利保护之间的平衡之道,旨在形成相互联系、相互支撑的制度防范和技术控制的一元化系统整合方案,有助于实现科技创新发展与各主体权利保护之间的平衡,促进科技更好地服务于人类。同时,对丰富和完善相关理论研究和实践探索起到了积极作用。

该书使用案例典型,不仅增加了论证的说服力,还使读者通过案例,更直观地了解人脸识别侵权的严重性和风险治理的紧迫性。同时,引导读者进一步思考:科技应该如何更好地为人类服务?法律制度如何引领、促进、规范和保障科技创新发展等问题,对立法、执法、司法和守法等主体都具有很强的启发性。

总的来说,该书是一部兼具理论深度、规范分析严谨和实践指导意义的人脸识别侵权风险治理佳作,信息丰富,见解深入,值得一读。

燕雀也有鸿鹄志

这小小的北京雨燕可不一般,它是1870年英国一位博物学家在北京前门楼首次采集到标本并以北京命名的鸟类,它也是全世界唯一用北京命名的野生候鸟。这可爱的北京雨燕还是“鸟中明星”,2008年北京奥运会吉祥物中妮妮的原型就是它。它们每年4月中下旬从遥远的南方飞到北方“生儿育女”,7月下旬又陆续“携儿带女”飞往南方过冬。

众所周知,鸟类脚趾通常是三前一后,这有利于站立跳跃和抓握。而北京雨燕四个脚趾全部向前,且脚趾间距小,与地面的接触面非常少,正常站立和行走都很困难。再加上还是个小短腿,完全无法做到弹跳起飞,飞行全靠高空俯冲滑翔。所以,它们喜欢在周围空旷而高大的古建筑如钟楼、鼓楼、庙宇等错综复杂的屋檐下筑巢繁殖。老百姓亲切地叫它

们“楼燕”。

北京雨燕的羽毛呈黑褐色,外形呈流线型,飞行速度极快。这小小的雨燕在鸟类中堪称“飞行冠军”,飞行速度可达每小时110至200公里。北京雨燕的头虽小而嘴巴却特别大,在飞行中张开大嘴捕食饮水相当给力。北京雨燕也叫“无脚鸟”,它可不是真的无脚,而是在长期飞行中脚的部分功能退化了。

科学家曾对北京雨燕进行过追踪研究,他们把微小的记录仪和加速器安装在它们身上。研究发现北京雨燕的迁徙路线长达3.8万公里,最终目的地竟然是遥远的非洲南部高原。更令人震惊的是,北京雨燕可以飞行10个月不落地,也就是说它们的吃喝拉撒睡,以及交配繁衍都是在空中飞行完成的。飞行中北京雨燕一边脑子进入深度睡眠,另一边脑子却保持清醒,继续正常飞行。

它们不惧风雨,飞越千山万水,跨越亚非大陆直到非洲南岸。这途中也有掉下来丧生者,但它们义无反顾,不畏艰险,勇往直前。惊叹之余,我不由得对这些神奇的精灵肃然起敬。

这让我突然想起一句话“燕雀安知鸿鹄之志哉”。对北京雨燕有了了解后,我感觉某种程度上这小小的北京雨燕的志向一点儿也不比天鹅差,且飞得比它们还要远,不能因为只看到它们的身姿娇小就忽视它们的坚强意志。

春来秋往,北京雨燕年复一年义无反顾地做着自己的事情。这不正像我们,不管从事什么工作,都要脚踏实地一步一个脚印,向着自己既定的目标勇往直前!我再一次向这小小的精灵致敬,更期盼着今年与它们的惊喜相逢。

(作者单位:张家口市宣化区人民检察院)



燕雀也有鸿鹄志

这小小的北京雨燕可不一般,它是1870年英国一位博物学家在北京前门楼首次采集到标本并以北京命名的鸟类,它也是全世界唯一用北京命名的野生候鸟。这可爱的北京雨燕还是“鸟中明星”,2008年北京奥运会吉祥物中妮妮的原型就是它。它们每年4月中下旬从遥远的南方飞到北方“生儿育女”,7月下旬又陆续“携儿带女”飞往南方过冬。

众所周知,鸟类脚趾通常是三前一后,这有利于站立跳跃和抓握。而北京雨燕四个脚趾全部向前,且脚趾间距小,与地面的接触面非常少,正常站立和行走都很困难。再加上还是个小短腿,完全无法做到弹跳起飞,飞行全靠高空俯冲滑翔。所以,它们喜欢在周围空旷而高大的古建筑如钟楼、鼓楼、庙宇等错综复杂的屋檐下筑巢繁殖。老百姓亲切地叫它

们“楼燕”。

北京雨燕的羽毛呈黑褐色,外形呈流线型,飞行速度极快。这小小的雨燕在鸟类中堪称“飞行冠军”,飞行速度可达每小时110至200公里。北京雨燕的头虽小而嘴巴却特别大,在飞行中张开大嘴捕食饮水相当给力。北京雨燕也叫“无脚鸟”,它可不是真的无脚,而是在长期飞行中脚的部分功能退化了。

科学家曾对北京雨燕进行过追踪研究,他们把微小的记录仪和加速器安装在它们身上。研究发现北京雨燕的迁徙路线长达3.8万公里,最终目的地竟然是遥远的非洲南部高原。更令人震惊的是,北京雨燕可以飞行10个月不落地,也就是说它们的吃喝拉撒睡,以及交配繁衍都是在空中飞行完成的。飞行中北京雨燕一边脑子进入深度睡眠,另一边脑子却保持清醒,继续正常飞行。

它们不惧风雨,飞越千山万水,跨越亚非大陆直到非洲南岸。这途中也有掉下来丧生者,但它们义无反顾,不畏艰险,勇往直前。惊叹之余,我不由得对这些神奇的精灵肃然起敬。

这让我突然想起一句话“燕雀安知鸿鹄之志哉”。对北京雨燕有了了解后,我感觉某种程度上这小小的北京雨燕的志向一点儿也不比天鹅差,且飞得比它们还要远,不能因为只看到它们的身姿娇小就忽视它们的坚强意志。

春来秋往,北京雨燕年复一年义无反顾地做着自己的事情。这不正像我们,不管从事什么工作,都要脚踏实地一步一个脚印,向着自己既定的目标勇往直前!我再一次向这小小的精灵致敬,更期盼着今年与它们的惊喜相逢。

(作者单位:张家口市宣化区人民检察院)